
行政复议决定书
穗卫行复〔2019〕19号
申请人：郑某
被申请人：广州市白云区卫生健康局

法定代表人：黄小玲    职务：局长

地址：广州市白云区启德路31号

申请人不服被申请人广州市白云区卫生健康局（下称“被申请人”）2019年6月18日作出的《广州市白云区卫生健康局关于郑某同志所提事项的回复》，于2019年8月19日向本机关申请行政复议。本机关依法受理，现已审查终结。

申请人请求：
1、被申请人出份书面答复函封存病历违法视频是否已经存在被申请人处，用于将来走向法院当证据。

2、申请人投诉中诉求未得到满意回复处理，申请重新处理。

3、将本投诉的受理，查处结果（包括询问笔录、调查笔录等）在法定期限内以书面函寄投诉人。

4、要求行政复议决定书网上公开。

5、申请撤销被申请人2019年6月18日作出（穗卫群〔2019〕165号）《信访事项处理意见书》，重新作出行政行为答复。
本机关查明：

一、申请人郑某的妻子刘某（下称“患者”）于2016年2月15日到白云区第三人民医院（下称“白云三院”）住院治疗，并于2016年2月16日行子宫下段剖宫产术及子宫背包缝合术（B-Lynch缝合术）。2016年2月21日，患者出院。

二、2019年4月2日，被申请人通过“云信访”系统收到本机关发出的《信访事项转送函》（穗卫群〔2019〕165号）及相关材料，申请人投诉主要内容：白云三院存在病历小结出院诊断没有详细写清楚，不写做过什么手术；查封病历需要提前预约、复印病历资料拖拉甚至拒绝提供给申请人；两个主刀医生不同意出来谈当时事情过程。被申请人受理后，依法就投诉问题展开调查取证。

三、2019年6月6日，被申请人经核查向白云三院作出《卫生监督意见书》（穗云卫医意〔2019〕0000575号），要求其就书写病历不规范等问题作出整改。

四、2019年6月18日，被申请人作出《广州市白云区卫生健康局关于郑某同志所提事项的回复》，答复主要内容：关于封存病历问题，不存在医院刁难、封存病历需要预约的情况，医院反映医务科的视频监控录像早已覆盖，无法提供。关于复印病历问题，无证明表明存在申请人所说“复印病历拖拖拉拉，甚至拒绝”等情况。关于与当事医生面谈问题，医务科工作人员联系了当事医生，其表示不愿意与申请人见面，医务科工作人员将当事医生意见已现场答复申请人。关于卫健局工作人员接访工作，被申请人于2019年3月19日、2019年5月5日接到12345政府热线转办函，并依法在规定期限内对申请人作出回复。关于出院小结书写问题，被申请人已要求白云三院规范病历书写，避免类似事件再次发生。

五、2019年7月28日，申请人不服《广州市白云区卫生健康局关于郑某同志所提事项的回复》，向本机关提出行政复议申请。由于提供材料不全，本机关通知申请人进行补正。2019年8月19日，申请人经补正后再次向本机关提出行政复议申请，本机关依法受理。

六、被申请人于2019年9月3日向本机关提交《行政复议答复意见书》及相关证据材料。

七、因本案案情复杂，2019年9月20日本机关作出《延长行政复议审查期限通知书》，延长本案审查期限30天，并送达申请人与被申请人。

上述事实，有申请人与被申请人提交的下列材料为证：

1、申请人提交的《广州市白云区卫生健康局关于郑某同志所提事项的回复》、身份证复印件、网页截图。

2、被申请人提交的《信访事项转送函》（穗卫群〔2019〕165号）、《广州“云信访”信访事项登记表》、《信访投诉登记表》、“云信访”系统短信通知送达截图、《广州市白云区卫生健康局关于郑某同志所提事项的回复》、送达凭证、患者住院病案复印件（部分）、白云三院及经治医护人员资质证明、《关于郑某信访的回复》、洪某及黄某的《询问笔录》、《卫生监督意见书》（穗云卫医意〔2019〕0000575号）、《医疗事故技术鉴定申请书》、《司法、卫生行政部门医疗事故技术鉴定委托（移交）书》。

本机关认为：

一、根据《医疗机构管理条例》第五条第二款，“县级以上地方人民政府卫生行政部门负责本行政区域内医疗机构的监督管理工作。”《卫生行政处罚程序》第六条第一款规定，“县级以上卫生行政机关负责查处所辖区域内的违反卫生法律、法规、规章的案件。”被申请人是申请人投诉事项的管辖机关，有权对白云三院及相关人员涉嫌违法违规的行为进行调查处理。被申请人接到申请人提出举报投诉事项后，进行了有关调查取证工作，在规定的时限内向申请人作出了书面回复并送达，履行了法定职责。

二、本案中关于封存病历、复印病历的问题，被申请人向白云三院医护人员作出调查询问，白云三院针对申请人申请封存、复印病历等情况，向被申请人作出《关于郑某信访的回复》。根据《医疗事故处理条例》《医疗纠纷预防和处理条例》《医疗机构病例管理规定》，封存病历需要医患双方均在场的情况下进行封存，但未对封存时间作出明确规定，申请人于2019年3月14日向白云三院提出封存病历，根据该院提供的封存病历照片，3月14日当天已在医患双方均在场的情况下进行封存。由于白云三院相关视频已被覆盖，在暂无其他证据证明白云三院在封存、复印病历的问题上存在违法违规的情形，被申请人作出暂无证明表明存在申请人所说情形的答复，并无不当。

三、关于与当事医师面谈问题，根据《医疗事故处理条例》第七条及《医疗纠纷预防和处理条例》第十八条的规定，医疗机构设置质控、投诉管理部门或者配备专（兼）职人员，接受患者投诉或者咨询。据被申请人调查，白云三院医务科工作人员已接待申请人的投诉并作出回应，但法律法规并未规定接诊医师必须回应患者及其家属的投诉和面谈，因此被申请人将当事医师不愿面谈的情况答复申请人，并无不当。

四、关于白云区卫健局接访态度的问题，由于申请人在投诉件中并未明确该局接访存在的具体问题，被申请人在答复中告知每次投诉已按规定作出回应，且被申请人均在规定时限内答复申请人，并无不当。

五、关于出院小结书写问题，经比对，白云三院提供的出院小结中有行剖腹产事宜，白云三院提供给患者的出院小结中却无“子宫背包缝合术（B-Lynch缝合术）”的记录，内容上存在差异的情况属实。但患者2016年2月16日的《剖宫同意书》中载有“剖宫产手术存在风险和对策”的内容，并有申请人及患者的手写签名。患者2016年2月16日1:30的《谈话记录》中载有“向患者及家属交代病情，建议行子宫背包（B-Lynch）缝合术，告知子宫背包式缝合术相关风险：可引起宫腔积脓、宫腔黏连、子宫坏死、继发不孕等”内容，并有申请人手写签名。患者2016年2月16日3:30的《术后记录》中载有“积极预防感染（因术中子宫乏力行子宫B-Lynch缝合术）”的内容。综上，应视为申请人对患者病情及手术情况清楚知晓，暂无证据认定白云三院存在隐瞒患者病情情形。经被申请人调查，白云三院是将给患者的“随访记录”与“出院小结”均使用“出院小结”的标题，但两者具体内容及着重点不一致，因此被申请人认为白云三院存在病历书写不规范等问题，并向其发出《卫生监督意见书》（穗云卫医意〔2019〕0000575号）。被申请人作出的答复事实清楚、依法有据，并无不妥。

六、根据《医疗事故处理条例》、《医疗纠纷预防和处理条例》及《广东省医疗纠纷与处理办法》的相关规定，被申请人向申请人作出医疗纠纷解决途径指引的答复，依法有据、并无不当。

七、根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条规定：行政复议机关负责法制工作的机构应当对被申请人作出的具体行政行为进行审查，提出意见，经行政复议机关的负责人同意或者集体讨论通过后，按照下列规定作出行政复议决定：……。因此 ，本行政复议案的审查对象是被申请人作出的《广州市白云区卫生健康局关于郑某同志所提事项的回复》是否规范合法。申请人在《复议申请书》中提出关于要求被申请人另外出具视频是否存在的答复、将本投诉的受理，查处结果（包括询问笔录、调查笔录等）在法定时限函寄申请人以及复议决定书网上公开的请求不属于本案审查范围。复议决定书网上公开事宜，本机关将按相关规定和申请人的意愿进行处理，及时公开。

本机关决定：

根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项的规定，维持被申请人于2019年6月18日作出的《广州市白云区卫生健康局关于郑某同志所提事项的回复》。

申请人如不服本机关复议决定，可在收到本《行政复议决定书》之日起15日内，向有管辖权的人民法院起诉。

                   广州市卫生健康委员会

2019年11月15日  

—6—

—7—


